

学青会

国风音符“翻飞”学青会赛场

武术比赛总得用《醉拳》《精忠报国》这些传统曲目？健美操赛场上就只能“动次打次”？在第一届全国学生（青年）运动会一些竞技性与艺术性相结合的打分项目中，获得观众阵阵喝彩的，不只是运动员们精湛的表演，还有赏心悦耳又刚柔相济的国风配乐。

7日晚，在广西体育馆举行的学青会校园组武术套路大学组女子自选太极拳决赛中，宁夏队的王嫒以一曲《烟雨江南》开场，曼妙又不失明快的旋律与她青色太极服上的大朵荷花相得益彰，闪转腾挪间尽显侠女柔情。

《九儿》《折柳》《江山令》《只此青绿》，一首首略作改编的国风乐曲配上运动员的武艺，让看台上来自武术之乡广东佛山的观众梁鸿杰优哉游哉地打起节拍。“武术让音乐更厚重，音乐让武术更深远。”他说，“调动视觉和听觉，一场比赛下来你得到了双重享受。”

在力道更加迅猛的长拳、枪术、棍术等比赛中，国风音乐的刚柔并济同样为选手所喜爱。拿到中学组男子自选枪术金牌的安徽队选手胡江今年刚16岁，对于音乐的理解还不深刻，但还是兴奋地说：“我比赛时听到这个（音乐）感觉很兴奋，能够把最好的状态发挥出来。”

他的教练李宝佳告诉记者，这

是他们为孩子创编的第二套节目，在中国传统音乐曲调上加上更多强劲节拍，展现出运动员初生牛犊不怕虎的气势。

如果说武术比赛本就是中华文化集中展示的大舞台，那么在啦啦操、健美操这些起源于欧美的运动中，中国传统音乐元素则为热力四射的比赛加入了更多惊喜。

“十八罗汉”一袭民族服饰站在16米见方的场地，还没做动作就赢得了全场观众的满堂彩。首次参加学青会校园组啦啦操比赛的云南队在节目配乐中加入了西南地区的竹笛等音色，令激情澎湃的助威乐曲更显空灵。

云南队教练员李冬坦言，这个节目是今年7月他们接到参赛任务后紧急编排出来的。“创作关键期，我们想到了队里有不同民族的队员，于是让大家分头把各自民族最有代表性的乐器找出来。汉族、彝族、傣族、拉祜族等民族元素加入乐曲里，一下就‘抓住了’所有人的耳朵。”李冬说。

记者在现场听到，啦啦操由于具有更强的包容性，配乐不仅有爵士、嘻哈等曲风，还有大段中国风曲调的使用，甚至选手在双人街舞比赛中用啦啦操动作表现中国功夫，背景音乐已几乎等同于武术比赛中的配乐。而健美操更加动感的流行

音乐中，也有不少片段融入了笙箫、唢呐和打击乐器的音色。

“放在五六年前，中国风音乐基本在啦啦操、健美操赛场是绝迹的。”健美操世界冠军、天津体育学院教师王镛说，“但这次天津队参加的五项健美操比赛中，有3项都带着中国风。”

王镛表示，传统观点认为中国风音乐适合放进艺术体操、花样滑冰等项目，与讲求动感节拍的健身操舞不太协调。“这几年有比较先锋的创作者编排出来之后反倒取得了好的效果，于是就在圈子里风靡起来了。”他说。

“把国风音乐编进这个项目确实得费很多脑筋。”学青会健美操（啦啦操）竞委会仲裁、国际级裁判员区峻表示，他们在本世纪初曾经尝试过但效果不好，如今越来越多创新作品的出现，不仅说明运动员、裁判员和观众对国乐的认可程度在增加，也说明操舞编创者对中国音乐的理解更加深刻，采用起来更加得心应手。

区峻说，只要运动员能把动作融入到节奏中，旋律让裁判和观众听上去更顺耳，那无论何种曲风都能给人带来力与美相交融的沉浸式体验。

新华社南宁11月8日电
新华社记者 郑昕 林淑婷

首届国际篮球博览会
在晋江开幕

据新华社福建晋江11月8日电 首届国际篮球博览会（以下简称“篮博会”）8日在福建省晋江国际会展中心开幕，会展将持续至12日。当日，中国篮球协会主席姚明在视频致辞中对篮博会开幕致以祝贺。

首届篮博会由中国篮球协会、中国国际贸易中心股份有限公司和晋江市人民政府联合发起，以“晋江篮球城，天下英雄会”为主题，集篮球事业成就展示、篮球产业联动、篮球文化体验等内容为一体，呈现中国篮球发展历程，汇聚社会各界能量，打造篮球爱好者嘉年华。

本届篮博会以“篮球”“原创”“机遇”和“权威”四个维度出发，设立了专业篮球、女性篮球、潮流篮球、青少年篮球和乡村篮球五大主题展区。其中，超过2000平方米的“中国篮球文化展”特别呈现了十大板块，涵盖中国篮球发展历程、中国篮球四大职业联赛和中国篮球名人堂等展区。

超三联赛总决赛，“打出璀璨——中国三人篮球国家队直通巴黎奥运会表彰活动”，由中国篮球名人堂成员、篮博会青少年篮球主题展区推广大使宋晓波发起的女性专属篮球赛事“粉色风暴”总决赛，潮流篮球主题展区推广大使吴悠原创的星座主题挑战赛，李宁篮球学院体验日，晋江“村BA”挑战赛以及“中场不定式”拉拉队创新挑战赛等活动将在篮博会期间举行。

2024年游泳世锦赛水球比赛分组
中国男女队各遇强手

新华社日内瓦11月7日电（记者 单磊）世界泳联7日公布了2024年游泳世锦赛水球比赛的分组情况，中国男女队各自遇到强劲对手。

男子水球比赛分组中，中国队与世界亚军希腊队、巴黎奥运会东道主法国队和巴西队分在B组。世界冠军匈牙利队则与意大利队、哈萨克斯坦队分在D组，该组最后一个席位将在2024年欧洲水球锦标赛中决出。

中国女队分在B组，同组的有世界亚军西班牙队，小组赛的其他两个名额将在2024年欧洲水球锦标赛中产生。

世界泳联在官网介绍，通过此次水球比赛，将至少有4支男子队伍和两支女子队伍直接进入巴黎奥运会。

2024年游泳世锦赛将于2月2日至18日在卡塔尔多哈举行，共有6个项目的争夺。除了水球，其他5个项目分别是游泳、跳水、花样游泳、公开水域和高台跳水。

全国跳水锦标赛
将在武汉举行

新华社武汉11月8日电（记者 乐文婉 赵建通）记者8日从湖北省体育局获悉，2023年全国跳水锦标赛暨巴黎奥运会、多哈世锦赛选拔赛将于11月22日至12月3日在武汉体育中心举行。包括全红婵、陈芋汐、王宗源、曹缘、谢思埸等奥运冠军在内的200余名运动员将齐聚武汉，一决高下。

本次比赛设男、女1米跳板，男、女3米跳板，男、女10米跳台，男、女双人3米跳板，男、女双人10米跳台，混合双人3米跳板，混合双人10米跳台，男、女个人全能，混合全能及男、女团体等17个小项。

国家体育总局游泳运动管理中心副主任李军表示，本次赛事除检验各地跳水项目年度训练成果外，更重要的是选拔优秀运动员参加巴黎奥运会和多哈世锦赛。

本次比赛由国家体育总局游泳运动管理中心、中国跳水协会主办，湖北省体育局、武汉市人民政府承办。

游泳——大学甲组男女
4X100米混合泳接力
上海队夺冠

▲11月8日，上海队选手闫冰在比赛中。

当日，在第一届全国学生（青年）运动会游泳项目大学甲组男女4X100米混合泳接力决赛中，上海队以3分58秒14的成绩获得冠军。

新华社记者 杨植森 摄

自行车——男子BMX个人赛
南宁选手李文涛夺冠

▲11月8日，南宁选手李文涛在比赛中。他以33秒173的成绩获得冠军。

当日，第一届全国学生（青年）运动会自行车男子BMX个人赛决赛在广西南宁举行。

新华社记者 周华 摄

